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Iuventa v bratislavskej Karlovej Vsi je novou pamätihodnosťou. Teraz do nej treba vrátiť deti a mládež.
Iuventa vznikla ako miesto, ktoré ponúkalo deťom a mladým rozmanité možnosti mimoškolskej činnosti - od športu cez umenie až po vedu. Ponuka krúžkov zostala pestrá ešte v 90. rokoch. Postupne ich však ubúdalo. Dnes je Iuventa zväčša prázdna, napriek vyhláseniam zodpovedných na úrovni štátu či samosprávy o dôležitosti vytvárania atraktívnej ponuky pre trávenie času mladých. OZ Dajme deťom hlas navrhlo zaradiť Iuventu medzi pamätihodnosti. Mestskí poslanci návrh koncom roka jednohlasne schválili. Nasledovať musia kroky na oživenie budovy a okolia. 
Do Iuventy na rozhraní bratislavských mestských častí Dúbravka a Karlova Ves sa presunuli deti a mládež z dnešného Prezidentského paláca v roku 1988. Ako sa píše v historických správach TASR týmto sa “desaťnásobne rozšírili možností detí v oblasti záujmovej mimoškolskej činnosti. Budova jednorázovo pojme vyše 1200 detí. Popri klubovniach a množstve účelových miestností na rozvíjanie mládeže v krúžkoch, má aj viacúčelovú sálu s kapacitou 400 sedadiel, bábkovú scénu a plaváreň.“ 
Dnes v Iuvente pôsobí Biele divadlo, ktoré oslávilo minulý rok 40. výročie, využíva však len malú divadelnú sálu, nemá priestor na rozvoj a rastie mu nájomné. Od minulého leta je zatvorená plaváreň, ktorá od spustenia neprešla väčšou rekonštrukciu. Detské a mládežnícke kluby vyše polroka fungujú v náhradných priestoroch. Tých je málo, pretože sa rekonštruuje aj bazén Pasienky. Výrazne to zasiahlo mladé aquabely, pretože v Bratislave sú len dva bazény s dostatočnou hĺbkou na ich tréningy - Iuventa  a Pasienky. Klub synchronizovaného plávania Iuventa Aquatix pritom pôsobí v Iuvente vyše 30 rokov. V Iuvente funguje teraz súkromná škola Felix a ministerstvo školstva zrekonštruovalo škôlku, ktorá je zatiaľ prázdna. 
Vzhľadom na to aký význam má budova v pamäti mnohých generácii Bratislavčanov a aká dôležitá je jej funkcia, navrhlo ju OZ Dajme deťom hlas zaradiť medzi pamätihodnosti hlavného mesta. (Celý návrh tu). „Iuventa vznikla s cieľom rozvíjať rozmanité záujmy detí a mladých. Dnes je zväčša prázdna. Deje sa to v čase, keď je podpora zmysluplného trávenia voľného času detí a mládeže a vytvárania priestoroch pre ich neformálne stretnutia dlhodobo zanedbávaná, hoci je akútna viac ako kedykoľvek predtým. Prehliadanie potrieb detí a mladých sa podpisuje pod zhoršovanie ich fyzického a duševného zdravia, ovplyvňuje vzdelanie a limituje rozvoj ich potenciálu,“ hovorí predsedníčka OZ Dajme deťom hlas Andrea Hajdúchová.
Návrh na vyhlásenie budovy za pamätihodnosť pripravilo občianske združenie v spolupráci s historikom architektúry Petrom Szalayom zo Slovenskej akadémie vied. „Autorom budovy je architekt Ladislav Bauer, ktorý patrí medzi ikony moderny, podobne ako Ferdinand Milučký (autor bratislavského Krematória), Vladimír Dedeček či Štefan Svetko (architekt budovy Slovenského rozhlasu). Iuventa je zaujímavá z architektonického hľadiska, ale aj vzhľadom na funkciu vo vzťahu k deťom a mladým. Ide o dôležitú infraštruktúru, ktorá sa u nás od 80. rokov vôbec nestavia. O to smutnejšie je, že sa k budove s takouto funkciou štát stavia macošsky.“  
Návrh na vyhlásenie Iuventy za pamätihodnosť prešiel odborným posúdením pamiatkarov v Mestskom ústave ochrany pamiatok v Bratislave (MUOP). Iuventa bola zaradená do návrhu na aktualizáciu celomestského zoznamu pamätihodností za rok 2023 „z dôvodu jedinečnosti a mimoriadneho lokálneho významu objektu.“ Aktualizáciu zoznamu jednohlasne podporila Komisia pre kultúru, médiá a ochranu kultúrneho dedičstva a následne všetci prítomní poslanci zastupiteľstva hlavného mesta.  MUOP zverejnil aktualizovaný zoznam pamätihodností Bratislavy koncom roka. (Rozsiahlejšia informácia o Iuvente na webe MUOP).

Majiteľom Iuventy je MŠVVaŠ SR, správcom je Národný inštitút vzdelávania a mládeže  (NIVAM). Zaradenie budovy medzi naše spoločné kultúrne dedičstvo ich musí primäť k tomu, aby oznámili verejnosti svoj zámer s bodovou. Sme presvedčení, že poslaním majiteľa je zachovávať účel budovy a hľadať všetky možnosti na jeho napĺňanie, v súčinnosti s krajom, mestom, mestskými časťami a ďalšími aktérmi, predovšetkým organizáciami pracujúcimi s deťmi a mládežou.
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